

В 2009-м в России снова появилась политика

Политическая жизнь за отчетный период выдалась насыщенной. Были выборы, были назначения и отставки, были громкие заявления, были яркие кампании и шумные скандалы. А это означает, что в 2009-м в России впервые за долгое время была собственно политика.

Единообразная Россия

1 марта в 79 регионах России выбирали начальников разного уровня, а в девяти из них — региональные парламенты. При этом только в двух субъектах федерации (Волгоградской области и Ненецком автономном округе) «Единая Россия» не получила абсолютного большинства голосов избирателей, в остальных же семи победу партии власти ничто не омрачало. Среди других заметных поражений «ЕР» стоит отметить выборы мэров Смоленска и Мурманска, а также депутатов городской Думы Твери.

Больше интриги сулили выборы мэра Сочи, прошедшие в апреле. Кампания получилась шумной, с обилием нашатырем, отстранением кандидатов и судебными исками, зато результат оказался тихим и предсказуемым: победил кандидат от партии Путина Анатолий Паховов. Очередные выборы прошли в октябре, и «Единая Россия» стала формальным триумфатором в очередной раз. Партия власти потерпела заметное поражение лишь в борьбе за посты мэра курортного Карачаевского городского округа, а также Дербента. Тем не менее октябрьские выборы в России не стали ординарным событием в духе «пошумели и забыли»: у них были предсказуемые результаты, но непредсказуемые последствия.

Конец эпохи «тяжеловесов»?



В 2009 год Россия входила, готовясь к реформе процедуры назначения губернаторов. Изменения президент Дмитрий Медведев анонсировал еще в конце предыдущего года, в своем Послании Федеральному Собранию; они были если не восприняты, то как минимум поданы в русле курса на «оттепель». Медведев предложил, чтобы троих кандидатов в губернаторы предлагала партия, победившая на региональных выборах, а президент уже выбирал из них. Соответствующий закон был одобрен весной; первым главой субъекта федерации, назначенным по-новому, стал свердловский губернатор Александр Мишарин.

С губернаторами в прошедшем году было связано несколько заметных историй, и все они касались «тя-

желовесов». Менять или не менять на переправе коней — или, в данном случае, «динозавров» — было одним из главных вопросов для федеральной власти. Сменой свердловского губернатора Росселя она ответила на него, по крайней мере — попыталась. А в феврале за один день сразу четыре региона сменили своих руководителей. Неофициально отставки связали с низкой оценкой Кремлем работы этих губернаторов, в частности — с уровнем безработицы в регионах. «Кризисные» отставки прочили и во второй половине года — Медведев якобы поручил найти четырех губернаторов, не справляющихся с экономикой, чтобы их уволить. Однако эти слухи не подтвердились.

Лужков еще пригодится?..

Но больше всего догадок в 2009 году строилось относительно политического будущего Юрия Лужкова. Остроты ситуации прибавляло то, что плохо скрываемый конфликт между столичными и федеральными властями развернулся на вполне конкретном политическом фоне: Москва готовилась к выборам депутатов городской Думы. В этой ситуации перед Лужковым стояли две задачи, причем чуть ли не противоположные: максимально противостоять политическому натиску и при этом постоянно доказывать самым верхам — Медведеву и Путину — что он им «еще пригодится». То, что без мэра пока не обойдется, власть подарила, уже когда поручила ему — пусть и после долгих раздумий — возглавлять московский список «Единой России». Целью Лужкова наблюдатели называли обеспечение безоговорочной победы партии власти, причем любыми средствами. Так это было или нет, но «ЕР» на выборах получила 66,3 процента голосов (кроме нее в Мосгордуму прошли только коммунисты), а оппозиция объявила эти столичные выборы самыми «грязными» за долгое время. Под конец года противостояние Кремля и мэра, вроде бы, поутихло, и теперь уже предсказывается, что Лужков вполне может задержаться и до 2012 года — если власти вдруг снова понадобятся подготовить Москву к выборам президента.

Оппозиционный демарш

11 октября, напомним, помимо московских в России прошли еще 6695 голосований. И только одна политическая сила, участвовавшая в

октябрьских выборах, не заявила о грубых нарушениях — «Единая Россия». На первом после выборов заседании Госдумы остальные фракции (ЛДПР, «Справедливая Россия», КПРФ) собрались рассказать о подтасовках, а когда их попытались превратить, указав на повестку дня, по очереди покинули зал заседаний. Посовещавшись, думские оппозиционеры потребовали проведения новых выборов в части регионов, пересчета голосов во всех, отставки главы Центризбиркома Владимира Чурова, а также разговора с Медведевым.

Впечатление эта история произвела колоссальное — от подобных демаршей мы успели порядком отвыкнуть. С 2000 года ни разу ни одна фракция не оставалась в думском зале в полном одиночестве. Совместный жест трех партий показался удивительно искренним — возможно, потому что их «крик отчаяния» совпал с общей усталостью от профанации избирательного процесса. Минуты приятного удивления, однако, стали единственным положительным итогом оппозиционной акции.

Фракции, покинувшие зал заседаний вместе, возвращались в него гуськом: сначала «Справедливая Россия», потом ЛДПР, затем коммунисты. Продолжать протесты на улицах вместе со своими сторонниками они не стали. На вытребованной встрече с Медведевым все было не по-демаршевики тихо и мирно; единственное ее ощутимым результатом, по всей видимости, стоит считать пассаж про открытые талоны в ноябрьском послании главы государства.

Перестройка, реформа — модернизация

В мае 2009 года Россия обнаружила, что живет с новым президентом уже целый год. В период предвыборной кампании с именем Дмитрия Медведева многие связывали надежду на движение от строительства «вертикали власти» в сторону либерализации. Начало медведевского президентства, однако, получилось по-путински жестким — из-за войны с Грузией, продления президентского срока и обещания противопоставить американским ракетам в Польше «Искандеры» в Калининграде. Но 2009 год, судя по всему, задумывался именно как долгожданная оттепель. Оттепельным он и стал — во многом благодаря внешней политике, конкретно — налаживанию отношений с США. Итогом стало решение Вашингтона отказаться от идеи развертывания своей ПРО в Восточной Европе.

Главный симптом свободы для России — это принужденность разговора власти с народом, и ее Дми-

трий Медведев поддерживал как мог. Он завел видеоблог и аккаунт в ЖЖ, которые не раз уже становились первоисточником новостей о событиях высшего уровня. Ну а осенью, в преддверии Послания Федеральному Собранию, Медведев опубликовал статью «Россия, вперед!», в которой рассказал о своем видении будущего страны; эти же темы были развиты еще в нескольких выступлениях.

Главное, что сделало медведевскую статью «бомбой» — это невероятная откровенность президента. Глава государства открыто признал, что в стране, грубо говоря, все плохо («неэффективная экономика, полусоветская социальная сфера, некрепкая демократия, негативные демографические тенденции, нестабильный Кавказ»). Более того, вина за все это была возложена не на нерадивых чиновников и бизнесменов, а на власть в целом и, что еще поразительнее, на граждан, которые, взявшись за руки, составляют собой народ («взяточничество, воровство, умственная и душевная лень, пьянство»). Одна из главных бед людей — вера в то, что все проблемы должно решать государство, уверен Медведев.

После такой ошеломительной инвективы за положительную программу могло сойти что угодно, однако и тут Медведев заготовил словечко, которое сразу дало имя всем созидательным начинаниям его политического курса. Слово это *модернизация*. И хотя в целом эта часть программы Медведева характеризовалась меньшей конкретикой и большей утопичностью, модернизационный восторг, достойный ломоносовской оды, пленил многие умы. Так, западные СМИ истолковали «план Медведева» как новую перестройку, а в российском обществе началось обсуждение деталей грядущей реформы всего. Однако уже Послание Федеральному Собранию было наполнено знакомой риторикой, а вот сенсаций относительно конкретных планов властей не принесло. Граждане стали обращать внимание на то, что на следующий день после объявления программы модернизации они не проснулись в другой стране. И если Кремль не поторопится подкрепить свою программу результатами, очевидными для всех, разочарование в лозунге «модернизация» будет только расти.

Правда против кривды

Одной из главных общественно-политических тем года стало и отношение к собственному прошлому. Инициатива шла сверху: в мае при президенте появилась комиссия по противодействию фальсификации истории «в ущерб интересам России». Критики президента усмотрели в начинании создание нового «министерства правды» для борьбы на идеологическом фронте.

Актуальности событию добавили и мероприятия по случаю 70-летия начала Второй мировой войны: в Польшу на них поехал Владимир Путин. Те, кто ждал от российского премьера грандиозного покаяния или аполгии Сталина, не дождались: премьер равно осудил как действия СССР (пакт Молотова-Риббентропа), так и европейцев (Мюнхенский сговор). Позднее, во время прямой линии с россиянами, Путин с тем же дипломатическим мастерством (поданным, однако, в совершенно ином стиле — нарочито разговорном, открытым) отказался однозначно оценивать фигуру Сталина.

На этом фоне удивительным событием стало выступление президента, при котором создавалась антифальсификационная комиссия. В записи в видеоблоге, приуроченной к Дню памяти жертв политических репрессий, Медведев четко определил, что Победа 1945 года — заслуга народа, а Сталина назвал преступником. Просто слова — однако для России, опять-таки, небывалые. Этот жест главы государства был по достоинству оценен даже теми, кто нынешнюю власть не переваривает ни под каким соусом.

Косвенно к теме борьбы за славное прошлое примыкает и история вокруг журналиста Александра Под-



рабиника и движения «Наши». Поразительно: в стране с неразвитым гражданским обществом в 2009 году вспыхнул полноценный общественный скандал, который захватил значительное число неравнодушных россиян.

Медведев — это Путин сегодня?

Главной темой для обсуждения и на кухнях, и в СМИ были отношения Путина и Медведева в проекции на 2012 год. Эксперты изо всех сил пытались в каждой кадровой перестановке, политическом решении, да и просто в каждом сказанном слове увидеть знак нынешней расстановки сил во властной «тандеме». Интерпретировали эти знаки все порозному.

А что же сами главные герои? «Мы договоримся, потому что мы люди одной крови и одних политических взглядов», — сказал Путин, отвечая на вопрос о следующих президентских выборах. «Как ответственные люди, мы должны друг с другом договариваться по каким-то вопросам», — сказал Медведев, отвечая на вопрос о том, что имел в виду Путин. Что и говорить, эти люди умеют хранить секреты и держать публику в приятном напряжении. А значит, можно не сомневаться, что и 31 декабря 2010 года нам будет что обсудить.

По материалам Lenta.ru подготовила Н. ФРОЛОВА.

История из жизни

Именно так зовут героиню нашей статьи. Она больна с самого рождения — всех диагнозов, которые поставили ребенку врачи, не перечислишь...

Если с рождения Саша страдала органическим поражением нервной системы, гидроцефалией, пороком сердца, то недавно к этим заболеваниям присоединился еще и сахарный диабет — сейчас девочке ставят инсулин.

До пяти лет Саша просидела дома. А ее мама Марина обивала пороги в администрации города — ребенку-инвалиду нужно было посещать специализированный детский сад, которого на тот момент в Нижней Туре еще не было.

Мать по сей день благодарна Александру Ивановичу Иванникову, бывшему главе Лесного, устроившему Сашу в детский сад для детей с отклонениями, который посещала девочка, пока на территории Нижней Туры не открылся Областной центр помощи семье и детям. Кстати, центр открылся благодаря активистам — группе мам детей-инвалидов, в которую входила и Марина.

Другой большой проблемой для семьи, состоящей из двух человек, является жилплощадь. В 2000 году женщина стояла в списке на внеочередное получение жилья — мать и дочь живут в однокомнатной квартире. Это тяжело: больному ребенку нужен свой угол. Олег Иванович Четчетко, который на тот момент за-



нимал пост главы Нижнетуринского городского округа, проникся проблемой семьи — квартиру должны были дать в самом скором времени... Но сложилось так, что переезд пришлось отложить на неопределенный срок — в очередной раз поменялось российское законодательство, и администрация НТГО зашла в тупик в решении «квартирного вопроса».

она интересуется жизнью — в ее глазах горит огонек, девочка очень любознательная. Марина поддерживает жизнь в своем ребенке дорогими препаратами и витаминами. И все же еще надеется на то, что когда-нибудь сможет перевести дочь в более комфортные для жизни условия.

В прошлом, 2009, году главой города стал Федор Петрович Телпаев — это уже третий мэр, на которого женщина возлагает надежды. Он обещал помочь, и Марина поверила. По итогам года уже несколько молодых семей получили деньги по Программе помощи при приобретении жилья молодым семьям. «Может быть, есть какая-то программа и для инвалидов?» — говорит Марина. — Тогда я смогла бы сама обменять свою квартиру. И, доплатив какую-то сумму, приобрести новую...»

Саше очень хочется жить. Скоро ей исполнится уже 18 лет. А ведь многие девушки в ее возрасте уже обзаводятся семьями, рожают детей. Ей же не познать радости первой влюбленности, материнства... Она не помнит вкус мороженого и шоколада — эти продукты ей просто нельзя.

Она все с той же детской наивностью верит в сказки и Деда Мороза. Только наша жизнь, к сожалению, не похожа на сказку. Как не похожа на сказку и вся эта история.

Наступили дни милосердия, рождественские праздники. Это время, когда в людях возрождаются с особой силой вера и надежда на лучшее. Марина не опускает руки — она в лучшее верит: в людей, в будущее своей дочери. А, как известно из Библии, «по вере вашей да будет вам», и, может быть, у Сашеньки появится наконец собственная комнатка — свой маленький мирок...

Анна ГОНЧАРОВА, г. Нижняя Тура.